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ييامانع در طول    ب
مانع انجام كار ... ي ممكن است عوارضي مانند تپه، رودخانه، ساختمانها و گير در زمان كار اندازه

براي . از مسائل هندسي براي حل مشكل استفاده شوديد حالت با ين متركشي شود، در ايا امتدادگذاري 

  : مانع سه حالت ممكن است روي دهد
   د گذاري باشدد گذاري باشدعارضه مانع امتداعارضه مانع امتدا .1

ني ميادر صورتي كه امكان دسترسي به نقاط .مشكل را به وجود آوردين وجود تپه ممكن است ا

 را روي D و Cنقاطهيم بخواكنيم فرض مي : كنيمصورت عمل مي ين وجود داشته باشد به ا
 را 1C نقطه 1Ad قرار داده و روي خط 1dابتدا ژالني را در نقطه . كنيم مشخصABخط 

عمل ين و اكنيم مشخص مي 1Bc را روي خط 2dسپس به كمك ژالون نقطه . كنيممشخص مي

 روي D و Cتا آن كه نقاط كنيم  را مشخص مي1dو2dو3cو2cو نقاطي مثل هيم را ادامه مي د
   . واقع شود،طبق شكلABخط 

  
خط : عمل كردير ني وجود نداشته باشد مي توان به صورت زمياوقتي امكان دسترسي به نقاط 

و از كنيم ي ده م پيا ABخطيبى ك به محل تقري را مطابق شكل تا جائي كه امكان دارد نزدACنامشخص 

Bاز نقطه . كنيمخط وارد مي ين  عمودي بر اC پاي عمو فواصل AC و BCي كرده و از روي گير را اندازه
  .يم را به دست مي آورABآنها فاصله 
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  حالت اول بتوان مانع را دور وجود عارضه مانع متركشي باشد ولي براي امتداد گذاري مانعي نباشدوجود عارضه مانع متركشي باشد ولي براي امتداد گذاري مانعي نباشد. 2

ين در اكنيم  اخراج مي AD را برخط Cc و Bbعمودهاي مساوي ) الف: ستصورت اين روشها به ا. زد
  . ، شكل الفbc=BCصورت 
 قطع C را در نقطه ADتا خط كنيم  عمودر برآن اخراج مي bو در كنيم  را رسم ميBbخط ) ب

  .،شكل بكنيم را محاسبه مي BCي و از روي آنها گير را اندازهbc و Bbفواصل . كند
 را BC،سپس كنيم ي مي گير را اندازهbc و Bbو طول هاي كنيم م مي  را رسBbعمود) ج

  .، شكل جييممحاسبه مي نما

                                      
              الف                                   ب                                      ج

 را BC فاصله bcM وBCMبه تشابه مثلثهاي  رسم كرده وبا توجه AD را موازي bcخط ) د

  .، شكل هاي د و هكنيممحاسبه مي

bM
BMbcBC .

=  
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                            د                                                       ه
براي مثال شكل .كنيمي گيراندازههيم فاصله اي كه مي خوابينقسمت ه مثل وجود ساختماني مرتفع 

  :بگيريدرا در نظر ير ز

  
ي نيابا استفاده از گو. 2ي مساحي   نيابدون استفاده از گو. 1: عمل دو روش وجود داردين براي ا

  مساحي

داشته باشد يد  دB وA را كه به هردو نقطه Cصورت است كه ابتدا نقطه اي مثل ينروش اول به ا
 تقسيم K را متركشي كرده و اندازه هاي آن ها را به عددي مثل BC وACل هاي طو. كنيمانتخاب مي 

  :ييممي نما

b
K

BC
=                        a

K
AC

=  

 b به اندازهC از راس BCم و بر روي سي برN جدا كرده تا به نقطه a به اندازه C از راسACبر روي 
به دست ير  را از رابطه زABي كرده و طول گير را اندازهMNسپس طول. سيم برMقطه جدا كرده تا به ن

  :يممي آور

KMNAB ×=  
  . كنيم ژالون مستقر مي BوAصورت است كه در ين روش دوم به ا

  
، در محدوده اي كه به هر دونقطه يمان كرده ايزي مساحي كه به آن شاقولي آونياگويكي گيربا به كار

AوBتا ژالون مستقر در يم داشته باشد، چنان جابه جا مي شويد  دAژالون ير  و تصوBدر نيا  را در درون گو
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ي نيابه گونه اي كه از بالاي گويم  قراول مي روAي مساحي به نقطه نيابا گويعنى ند؛ گيرامتداد قراريك 
 را A همواره ژالون مستقر در كنيمه شود، سپس درحالي كه سعي مي يد دAمساحي ژالون مستقر در نقطه 

نيا درون گونيز  را Bالون مستقر درير كه تصويم ، چنان جا به جا مي شوببينيمي مساحي نيادر بالاي گو
 كه Aبا ژالون قيق  به طور دBژالون ير تا تصوكنيم ي مساحي، سعي مي نياآن گاه با حركت آرام گو. ببينيم

 Cو كنيم كوبي مي ميخ را نيا محل استقرار گو. امتداد باشد يك ه مي شود، دريدي مساحي دنيااز بالاي گو

  :يم را به دست مي آورABمقدار ير  را متركشي كرده و از رابطه زAC و BC.ميممي نا

22
BCACAB +=  

 را رسم 1DAخط : كنيمروش استفاده مي ين حالت دوم اگر عارضه اي مانند نهر و رودخانه باشد از ا
 به دست مي CوBخط را با خطوط عمود اخراج شده از نقاط ين  محل برخورد ا1Cو 1Bونقاط كنيم مي 
  .يمآور

  
211 و 1DCCمثلث هاي  BBCمتشابه اند پس :  

12

1

11 BB
CC

BC
DC

=  

1121ولي چون  CCBBBB CBBCو =−   : پس21=

11

1

CCBB
CCCB

DC
−
×

=  

   وجود عارضه هم مانع متركشي باشد و هم امتداد گذاريوجود عارضه هم مانع متركشي باشد و هم امتداد گذاري. 3
 Eكار نقاط ين براي ا. كنيمآن ها مانع وجود دارد مشخص بين  را كه  ABفاصلههيم براي مثال بخوا 

 خط قرار داشته 1 بر استقامت D وB و E سه نقطه كهكنيم مانع طوري انتخاب مي يگر  را در طرف دDو 
  .، طبق شكلكنيمي ميگير را اندازهBD و EB و AD و AEباشند،سپس طول هاي 
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  :داشتهيم خوا

ECosEBAEEBAEAB
EDAE

ADEDAEECos

ˆ2
2

ˆ

222

222

×××−+=
××
−+

=  

  ي فاصله دو نقطه كه در دسترس نباشندگيراندازه
ن دسترسي به آن ها وجود  در آن سوي رودخانه قرار دارند و امكاB وAبراي مثال در شكل نقاط 

  .ندارد

  
صورت است كه مثلث ين روش اول به ا. فاصله روش هاي گوناگوني وجود داردين ي اگيربراي اندازه

يه زاوتشكيل باشد و ) Cنقطه(ي مساحينياكه راس آن محل استقرار گوهيم مي دتشكيل اي يهقائم الزاو
  .قائمه دهد

  
ACو BCنقطه آن قابل دسترس يك چرا كه كنيم ي ميگيردازه را با روش هائي كه گفته شد ان

22:    را محاسبه كردABثاغورث مي توان فياست و بر اساس رابطه 
BCACAB ين  روش دوم به ا=+

با استفاده از روش كنيم دارد را انتخاب مي يد  دBوA را كه به هر دو نقطه Cگونه است كه نقطه اي مانند
نموده و طول  تقسيم Kعدد ثابت مثل يك و اندازه آن ها را به كنيم ي ميگيرازهرا اندBCو ACهاي قبل 

 را MNسپس طول . سيم برNوMتا به نقاط كنيم ده مي پياهاي به دست آمده را روي اضلاع متناظر 
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KMNAB: يمي كرده و دارگيراندازه ×=  

  
  


